

# SZENTESI ÚJSÁG

A FÜGGETLEN KISGAZDA, FÖLDMUNKÁS, ÉS POLGÁRI PÁRT NAPILAPJA

## EGY VITA TANULSÁGA

Az egész magyar dolgozó társadalom örömmel üdvözölheti azt a magasfokú vitát, amely napok óta folyik Veres Péter könyve körül. Parasztoknak, ipari munkásoknak és értelmiségieknek egyáltalán nem lehet közömbös, hogyan alakul a jövőben a parasztság útja, milyen irányban, merre fejlődik a leghatalmasabb népi réteg sorsa. Ezért van az, hogy Veres Péternek a „Paraszti jövő”-ről írott tanulmányos könyve most egyszerre olyan égetővé tette a mezőgazdaság és a parasztság egészének jövőjét, életformáját, a magyar társadalomban való helyzetét és a többi dolgozó társadalmi réteghez való viszonyát érintő sokirányú vitát.

Nem is lehet ez másképp, mert a parasztság ezután nem akar magányos utakon vándorolni a bizonytalanságban, térsék, barátok nélkül. Együtt kíván működni az ország más dolgozóival, velük akar részt venni a gyökeres nagy átalakulás további munkájában is. A fejlődésnek most olyan állomáshoz érkezünk el, ahol állérdeke a mezőgazdasági népességnek, hogy szokkal az erővel lépjen szoros szövetségre, amelyek immár az egész nemzet életét mozgatják és irányítják.

Mert — és ezt jól jegyezze meg mindenki, — nincs külön paraszti út, mint ahogyan nem lehet külön bányász út, vagy gyári munkás út sem. Van: a nép útja, a magyar népi demokrácia útja, amelyen együtt menetelnek a dolgozó népek a nagyobb szabadság és a tökéletesebb társadalmi és emberi életforma felé.

A Kisgazdapárt világosan és visszavonhatatlanul lezögezte a maga álláspontját ebben a kérdésben: nem ismerünk külön utat, nem akarunk elkülönülést, s minden olyan törekvést, amely újból a régi uralmi rendszerek bűnös, megosztó politikáját kívánja feléleszteni, rendkívül veszélyesnek és károsnak tekintünk nemcsak a parasztságra, hanem az egész magyarság jövőjére nézve. Tövednek tehát azok, akik most Veres Péter könyvének itt ott téves megállapításait most még inkább helytelenül magyarázzák félre és azokból olyan tanácsokat olvasnak ki, hogy a parasztságnak sommi köze az ipari munkásság küzdelmeihez és érdekeihez, ezért nem is kell a munkás paraszti szövetség. Dobi István földmivelségi miniszter, mint pártunk országos elnöke, hangsúlyozottan kijelentette, hogy a parasztság Veres Péter elgondolásai szerint való politikai és gazdasági elkülönítődése olyan ellentétkehez vezetne, amelyeknek az egész

## Kelet-Európában nincs háborús hangulat

### Amerikai szakszervezeti vezetők személyes megállapítása

A moszkvai rádió beszámoló arról, hogy az amerikai dokkmunkások hatalmas szakszervezetének vezetői bejárják a közelmúlt időben Kelet-Európa államait s elmentek Moszkvába, valamint a Szovjetunió más városaiba. A vezetők most együttes nyilatkozatot tettek, amelyből idézzük a következőket:

— Sem a Szovjetunióban, sem más, kelet-európai országban, amelyeket utazásunk során megfigyeltünk s amelyekben a néppel érintkeztünk, nyomát sem találtuk a háborús hangulatnak, vagy a háborús félelemnek, ellenkezőleg: mindenki békés munkát vár továbbra is. De azt sem tapasztaltuk, hogy az amerikai nép ellen uszítanának az újságok, politikusok, vagy mások. Legmélyebben meg vagyunk győződve arról, hogy a szovjet nép semmit se kíván inkább, minthogy békében és barátságban éljen a világ minden népével.

### Kedvező kilátások

Az amerikai Associated úgy érte-sült, hogy a négyhatalmi értekezlet kedvező kilátásokkal kecsegtet a megegyezésre.

Az United Press megállapítja, hogy a Sztalinnal folytatott megbeszélés lehetővé teszi az egész német kérdés rendezését.

Az angol külügyminisztérium szóvivője közölte, hogy a nyugati hatalmak még hosszabb ideig tanulmányozzák a Sztalinnal folytatott megbeszélésről érkezett jelentéseket.

### Konzulátusok bezárása

Az USA külügyminisztériuma megkapta azt a moszkvai tiltakozó jegyzéket, amely utat arra, hogy Kaszjenkina szovjet tanítónőt Newyorkban elrabolják, szabadságában ma is gátolják. Az említett tanítónő és más szovjet polgár ellen elkövetett amerikai erőszakos hatósági eljárás lehetetlenné teszi a szovjet konzulátusok rendes ellátását. Ezért a szovjet kormány elhatározta, hogy azonnali hatállyal bezárja az Egyesült Államokban levő newyorki és sanfranciscói konzulátusait s a viszonyosság elve alapján bezárandónak minősíti a vladivosztoki ame-

ország kárárt látná.

A Kisgazdapárt mai vezetősége jól látja a fejlődés irányát s azért folytatott már évek óta kemény küzdelmet, hogy a parasztságot ne érje váratlanul az átalakulás s ne érje katasztrófa, ha mégis kilátna

rikai konzulátust. De ugyanezen az alapon érvénytelennek tekinti a Szovjetunió és az USA kormányai

között, a leningrádi amerikai konzulátus megnyitására vonatkozó egyezményt is.

### Wallace felszólítása

Henry Wallace, aki tudvalevőleg a haladó amerikai polgárok élők-jelöltje, most, amint a moszkvai rádió newyorki tudósítója jelenti, — felszólította Truman államelnököt, vállaljon ünnepélyesen kötelezettséget az Egyesült Államok népével szemben arra, miszerint békés uton

kívánja rendezni a Szovjetunióval szemben fennálló kérdéseket. Ugyanakkor azt ajánlja Wallace, hogy egy újabb négyhatalmi értekezlet összehívásáig függesszék fel az amerikai sorozás törvényének érvényét. Truman élők még nem válaszolt a nyílt felhívásra.

### Bajok vannak Franciaországban

Párisból jelentik: A francia pénzügyek szinte órától-óra romlik. Emiatt a dolgozó milliók lehetetlen helyzetbe sodródtak. Nyílt infláció ez, — amit nem kell külön magyarázni azoknak, akik már ilyet meg-érttek. Mindenesetre a francia nép megdöbbenve tapasztalja a tünete-

ket. Sztrájkmozgalmak, heves és éhséggellegű tüntetések, szakadatlan tárgyalások és a kormányválság elmélyülése egyértelműen jelzik azokat a nagy bajokat, amelyek rázzák a francia társadalmat és a dolgozók összességét.

## Tudnivaló az őszi szántásról és vetésről

Az augusztus végéig elvégzett tarlóhántási munkák után és a kukorica betakarításának befejeztével, a legfontosabb őszi talaj- és vetési munkák következnek.

A kukorica betakarítása után az idevonatkozó miniszteri rendelet értelmében szonnal meg kell kezdeni az őszi vetésszántási munkálatokat és a vetést. Vetés előtt minden termelőnek kötelessége a vetőmagot jól kitisztítani. A vetőmagtisztítást az állami gépállomások vándor vetőmagtisztító gépei és a magán vetőmagtisztító állomások is igen jutányos áron végzik el.

Vetés előtt minden gazdának el kell végeznie a vetőmag csávázási munkákat is, különösen azért, mert például meggyékben is, az úszókár nagymértékben fellépett. A rendelet értelmében nedves csávázást (rézgalic) kell alkalmazni. Ez a gabonafűzők fertőzése ellen biztos védelmet nyújt.

A gyengén fertőzött gabonából

100 liter vízbe 1 kg, erősen fertőzött gabonánál pedig 2 kg rézgalicot kell feloldani. Ebben az oldatban a gabonát jól összekeverjük, majd negyed óráig áztatjuk. Utána kiterítjük a gabonát és megszáritjuk. Ezzel az eljárással a jövő évi termésünket az úszókkártól mentesíteni tudjuk.

A rendelet értelmében a jól megtisztított és csávázott vetőmagot minden termelőnek géppel kell elvetni. Ezáltal kevesebb vetőmagra lesz szükség, de a mag elosztása és kikéltése is egyenletesebb lesz a földben.

Szükségesnek tartjuk megemlíteni azt a miniszteri rendeleletet is, melynek az a lényege, hogy az őszi mélyszántási munkálatokat csak a vetési munkák elvégzése után szabad megkezdeni és azt legkésőbb december 31-ig be kell fejezni. Az őszi vetést úgy kell elvégezni, hogy az összes szántóterület 35 százalékán kenyérgabona legyen elvetve.

az eddigi merev, különálló, zárt maradi álláspontján.

A fejlődés mai iránya azt veti elénk, hogy gazdasági téren teremtsük meg az önkéntességen alapuló nagyvonalú szövetkezeti rendszert, társadalmi téren pedig a nemzet

többi dolgozó osztályával való öntudatos és szilárd szövetséget. Ez az egyedül járható helyes út, nemcsak a parasztság számára, hanem az egész magyarság számára, tekintet nélkül: ki hol szolgálja a népi demokrácia ügyét.

## Sok áru érkezik a városokba

Ha összegezzük az egyes városok közellátási híreit, akkor azt látjuk, hogy általában majd minden élelmi cikkből rengeteg érkezik a piacokra. Van ugyan olyan áru is, amelyből a felhozatal jelenleg nem nagy, azonban ez átmeneti állapot.

Ami Budapest ellátását illeti, igen jó. Legfőképpen az elsőrendű élelmi cikket hordják fel a fővárosba, oly nagy mennyiségben, hogy a kereskedők áruzaufoltaságtól tartanak, ami maga után vonná az árak további oleobbodását. Így rengeteg gyümölcs, továbbá burgonya és hagyma tárolódik a fővárosban.

A felhozatal méretei kezdik elérni a tíz év előtti 1938-as év hasonló időszakát.

## Válóper—sonkával

Nem rossz eset, az bizonyos, ami Hajduszoboszlón történt. Egyik önálló iparos hosszú huzavona után sikeresen el tudott válni a feleségétől. Na, ezt megünnepeljük, — ígérte a barátainak. Így is volt: összegyűlt a kíséremű társaság eszem-iszomra. Főleg a sonka ígértékelt attrakciónak. De mielőtt addig eljutottak volna, már egy kicsit bepityizáltak, nemcsak az elvált férfiú, hanem az agglégények, sőt uram bocsá: még a jóférjek is.

Éjfél tájt aztán kiadták a jelszót: tovább nem várunk! Lássuk a sonkát!

Nagy garral átment a küldötség a kamrába, a sonkáért. A legnagyobb megdöbbenésükre eltűnt a sonka. Valaki az alatt az idő alatt vitte el, amíg a társaság becsipeti és lafolgatja, jobb lesz az elvált ünnepeinek ez után, mint eddig volt.

Az igazi meglepetés azonban másnap következett: meg fogták a dicsekedő sonkatolvajt, D. Antal személyében, akiről kiderült, hogy szintén válik a feleségétől és a sonkát saját ünneplésére csepte el...

## Iparos hírek

A KIOSZ aug. 29-iki taggyűlése helyett, a Központ utasítására, kongresszusi küldött választó gyűlést tart. Kérjük a tagok teljes számban való megjelenését, mert a kongresszuson a kiküldött a bejelentések alapján tudja a tagok kívánságait előterjeszteni.

Az Iparos Dalárda működő tagjait kérjük, hogy a péntek esti próbára is teljes számban jelenjen meg, mert vasárnap este a Vöröskereszt ünnepén énekel a dalárda. Új tagokat felvesz a karnagy. Kérjük a komoly, jó hangú iparos és iparos segédek jelentkezését.

Szereti a szép könyvet?

Szépét, jót, olcsón készít

**Führer**

könyvkötő  
Simonyi Ernő-utca 31.

## Országos mintagazda értekezlet

Ujszerű és rendkívüli horderejű mintagazda értekezletet készít elő Dobi István földművelésügyi miniszter. Ezen az értekezleten, amelyet szeptember 8-án és 9-én tartanak meg a fővárosban, részt vesz mindenekelőtt a földművelésügyi minisztérium, amelyet erre az időre teljesen újjászerveznek,

továbbá 300 mintagazda, valamint a főispánok, alispánok, polgármesterek, a FÉKOSZ, és UFOSZ központi és megyei titkárai, a MOSZK és NIK megbízottai, a megyei gazdasági felügyelőségek, a demokratikus pártok képviselői és még mások is.

## Gyöngyösi János a külpolitikai helyzetről

A Kisgazdapárt országos főtitkára, Gyöngyösi János volt külügyminiszter rendkívül érdekesen beszélt a külpolitikai helyzetről az egyik megyei pártgyűlésen. Utalt arra, hogy nyugodtan nézhetünk a világpolitikai alakulás elé.

— A legfőbb probléma, — tért rá aztán a német kérdésre. — vajon ezt miként tudják a nagyhatalmak megoldani? Annyi tény, hogy Nyugat-Németországot a haladás elleni sziklavárna akasztják kiépíteni. Azonban ez a kísérlet nem vezethet eredményre, már

csak azért sem, mert ebben a kiépítendő sziklavárban és azon túl is mindenütt vannak és lesznek a haladásnak hívei.

— Jölni nem lehet — fejezte be beszédét Gyöngyösi —, de ebben biztosak lehetünk, hogy mi már Debrecenben helyesen döntöttünk és ezóta is helyes külpolitikát csináltunk. A Szovjetunió vezetése alatt álló demokratikus szövetségre támaszkodva, mind gazdaságilag, mind politikailag nyugodtan nézhetünk szembe a világhelyzettel.

## Isten mindent lát!

Emlékezés Bajcsy-Zsilinszky Endrére

28 hónapja már annak, hogy Bajcsy Zsilinszky Endrét, a Független Kisgazdapárt vezetőjét, a magyarság nagy vértanúját kihentolták Sopronkőhidán, ahol koporsó nélkül fektették a földbe. A vértanu földi maradványait a kuruc szabadságharc hősi helyszínén, szőlőszőlőföldön, Törpén helyezték örök nyugalomra.

Igy emlékezik vissza a bátor magyarra és a nagy emberre régi rabtársra: M. M.

— 1944 december 12-én a Margit körüli fogházból autóbusszon indítottak unak bennünket Sopronkőhida felé. Ezen az autóbusszon utazott „Bandi bácsi”, velünk volt Rajk László is. Ezekben a napokban mutatkozt meg igazán Bajcsy Zsilinszky Endre senki máséhoz nem mérhető emberi nagysága. Bicske és Győr között, a szemerkélő esőben, a latyakos korlátli országúton kifejtette például egy évekre szóló népművelési tervét. Velünk ült az autóbusszon Kockás Gyula egyetemi magántanár, Spectator, a nagy erdélyi közíró veje. „Te tanárember vagy, — mondta neki Bajcsy Zsilinszky —, jegyezd meg jól, amit mondok és próbáld megvalósítani akkor, ha én már nem tudom.

— Sem veszéllyel, sem közeli halállal nem törődött. Arról beszélt, hogy „az újjáépítést a földreformmal kell kezdeni, még akkor is, ha az első pillanatban vakmerőségnek látszik”.

— Az őrizetünkkel megbízott csendőrök keménysége egyre inkább feloldódott. Bólogattak, mikor a népről és a földről volt szó. Bandi bácsi beszélgetni kezdett velük. A harmadik mondatnál kiderült, hogy az egyik legény Törpéről való. Talán rájöttek arra, hogy nem vagyunk „hazaárulók”, ahogy aljas parancsnekek mond-

ték nekik. Összeszűrték, aztán a terpsi fiú odahajolt hozzám és magyarázni kezdte, hogyan szokhatna meg a legközelebbi pihenőnél Bajcsy Zsilinszky Endre. Bandi bácsi komoran hallgatott.

— Nem szokom! —  
— Miért nem? — kérleltem. — Gondolj arra, hogy Rád még szükség van a magyarságnak! —  
— Így többet tudok használni, — válaszolta. — Tulejdon példám-mal kell megmutatnom a világnak, hogy Magyarországon igenis volt ellenállás a német elnyomók ellen!

— December 24-én hajnalban felvitték a tárgyalóterembe. Kihirdették az ítéletet: költelálati halál. Nem sápadt el. Nem mozdult. Kegyelmet nem kért. Az ítéletet a gyelázatos Dominich hadbíró hirdette ki. Tisztárai arra kérték, hogy a szentestére való tekintettel halassza el a fő tárgyalást. Dominich így válaszolt: „Dehogy halasztom! Végeznék akarok veled, hogy nyugodtan tölthessem a karcsonyt!”

— Hóhér nem volt a feyházban. Egy nyilas parancsnok vezényelte ki az udvarra az őrséget. —  
— Itt van a gszember, hazaáruló, aki felrobbantotta a Margit hidat. Jutalmat kap, aki önként jelentkezik hóhérnak!

— Három sváb jelenkezett. A nyilas parancsnok is sváb volt, magyarul csak törve tudott. A feyházorvos közölte később, hogy a három hóhér gyógyíthatatlan és súlyos betegségben szenvedett.

— Bajcsy Zsilinszky Endre egy óráig falnak állítva várt a feyház folyosóján. Hajnali hatkor sorakozott fel a kivégző négyszög. Bandi bácsit hétkor vezették a bitó alá. Utolsó szavai ezek voltak:

— Feleségem, hazám, Isten veletek!  
— Már a nyakában volt a kötél, mikor felkiáltott:  
— Isten mindent lát.

## Kocsigyártó műhelyem megnyitottam

Új igéskocsikat és féderkocsikat legújantóább áron készíték

IFJ. SZILÁGYI ISTVÁN  
kocsigyártómester — Vekerzug 24 szám

## Nép-cukor: 9 forintért

A Cukorrépa-termelők Országos Szövetsége a földművelési és kereskedelmi minisztériummal folytatott tárgyalása után elhatározta, hogy a legközelebbi időben 9 forintás áron népcukrot hoz forgalomba.

A népcukor természetesen az általános közellátási tárgy egyik üres szelvényére lesz kiváltható 20, illetve 25 dekás fejadagokban. A népcukor előállítását vagonlétben a szolnoki és a szerencsi cukorgyár megkezdte.

## A házasságok olykor nem az égben köttetnek

Mult év tavaszán lényes esküvőt tartottak a főváros egyik legszébb templomában. A vőlegény olyan pénzember fia, aki nem ült féltlenül az infúzió alatt. A menyasszony feltűnően szép színű övendék, atinek ezenkívül szép summát jelentő hozományja volt, mert a papája szintén pénzember. Megható volt az esküvő, mintha az égiek szellemeként volna. Pedig nem ott költöztek...

— És ebben a hónapban az óbudai járásbírósgon, a válóperes bírák folyosóján egy házaspár veszekedett. Ők voltak.

Az ok, — miként a tárgyaláson kiderült, — mert a fiatal asszony félletta karcaú alakját, a férj pedig gyereket akart. A lényesen világított, díszes templomi esküvő után a válást a járásbírósgon egyik sablonfülkéjében hirdette ki a bírós. Az egész egy óktává zsugorodott.

Közel négyezer ilyen válóska foglalkoztatta az elmúlt évben a budapesti törvényszéket. 1938 hoz viszonyítva, ez a szám 50 százalékkal emelkedett. Érdekesége az egész problémának az, hogy a felszabadulás utáni időben az idegen állampolgárokkal kötött 2000-nél több házasság válóesete ebben a százalékolásban nincs benne.

Legtöbben, mint a statisztika mutatja, közös megegyezéssel válnak. A hűlen elhagyás száma „mindössze” 714 volt.

SZEKÉR eladó Kaján 11/a szám alatt. 8425

HASZNÁLATRA lovat keresek, Kátainé Fábrián. 8418

DISZNÓKAT vállalat tartásra és hízalásra, ért. Wesselényi u. 23. 8422

MÁZSÁT adok kukoricáért, árpáért, kékikocsi eladó Deák F. u. 3. 8459

EPERJESÉN 5 hold szántó eladó, ért. a kiadóban. 8427

ELADÓ traktor után való bódé és egy háromtáblás jókarban lévő vasborona Dózsa Gy. u. 84.

NÉGYÉVES bőtejt, gyöngyösi telen eladó. Dr. Eszes tanyán.

## Magyar iskolák Romániában

Az új román iskolai törvény szerint a középfokú oktatásban csökkentik a gimnáziumok és a liceumok, s növelik a gyakorlati műszaki és középfokú ipariskolák számát.

A román kultúraszervezők 15 magyar tanítóképző intézetet, valamint 217 műszaki és középfokú iskolát nyit meg. Ezenkívül magyar nyelvű két éves iskolák is létezőnek munkások részére.

## Protestáns világszín

Az Egyházak Világtanácsának többéves munkájával előkészített világszínű ünnepélyességek között Hágában elkezdődött. Nagyvienként ország protektáns képviselői jelentek meg a zsinati falalkozón.

Meleg rokonszenvenvel fogadták a magyarországi református tiszagú delegációt, élén Bereczky Albert és Ravasz László püspökökkel. Az evangélikusokat néhány fiatalabb lelkész képviselte. A megnyitó istentiszteleten minden jelenlévő fennhangon és egyszerre anyanyelvén mondta el a Miatyánkot.

## Jobban védjük a barackfát

Kecskeméten értekezletet tartottak, hogy megbeszéljék, mi az oka a barackfák pusztulásának. Az előadó Kovács Ferenc kertészeti felügyelő volt. Kovács szakaszerző előadásában elsorolta azokat az okokat, amelyek barackfáállományunk pusztulását idézik elő. Utalt mindenek előtt arra, hogy a kejszin barackfa eredetileg déli növény, emiatt sokat szenved az alföldi éghajlat túlnagy hőingadozása miatt.

Oklatás megmagyarázta Kovács felügyelő, hogy a fiatal fák kergét ellenállóra kell tenni, amit papiros védőburokkal érhetünk el legkönnyebben. Fontos, hogy a visszametszéseket korábban folytassuk, mert így a gyökerek által felvett tápanyag a törzset és nem a levélgárra kerülő oldalágakat táplálja.

## Ki tud róluk?

A szentesi rendőrszolgálat jelentés érkezett, hogy Zsiga Eszter 1881-beli születésű, szentesi, Nagy Sándor telepi lakos elűnt hazulról. Azzal távozott el, hogy Szegedre megy, de már napok óta nem adott életjelet magáról. Magassága 155 cm, ismertető jele, hogy kissé akadozva beszél.

Elűnt hazulról Gombos János 17 éves kovácsstanonc is, aki a Horváth Gyula u. 9 sz. házban lakott. Termete közepes, haja szőke, hullámos. Két felső metszőfoga el van törve. Elűnésekor szürke nadrágot és rövid barna ujjasmelényt viselt.

Esküvői meghívót  
eljegyzési kártyát  
izéssal, szép hivatalban  
készít a  
**SZÉCHENYI-NYOMDA**  
Kossuth-tér 8. Tel. 308.

## Példát mutatnak a kisbirtokosok

Budapesti lapok jelentése szerint Csongrád megyében a beszoállítás az előre megállapított ütemtervnek megfelelően folyik. Csongrád vármegye az első között foglal helyet.

A beszoállítás országsterle, az ütemtervezőhez viszonyítva, 94 százalékos.

Az őszi vetést előkészítő talrlószántás jól folyik. A cséplés az egész országban — néhány napon belül — teljesen befejeződik. A beszoállítást a gazdálkodók a cséplés befejezése után általában azonnal teljesítik.

## Megalakult a KISOSz Munkaszervező Központja

A Kisiparosok Országos Szabad Szervezete Munkaszervező Központ néven Lovas Zoltán kisiparos vezetésével új, nagyjelentőségű gazdasági szervezetet létesített, hogy a kisiparosokat munkával, megrendelésekkel lássa el.

A Munkaszervező Központ tárgyalásokat folytat a nemzeti vállalatokkal, állami és közületi üze-

mekkel, hogy azoknak a cikkeknek gyártását, amelyeket a kézművesek műhelyeikben olcsóbban és jobban tudnak előállítani, mint a nagyüzemek, minél nagyobb arányban bízzák a kisiparosokra.

Az ilyenformán kapott megrendelések, illetve munkák szétosztása igazságos módon fog meg történni.

## Derűs utazás a Balaton körül

Az idei kezdeti hűvös nyár csak lassan népesítette be a magyar tenger partjait. Július közepéig a szállodák és pensiók üresen álltak. Augusztusra hirtelen megjelentek az összes üdülőhelyek és gyermekkecskijól lett hangos az egész balatonkörnyék.

Pestről jövet a legelső balatoni fűrdőhely Aliga. Az árnya, szépöblű, kisa fekvésű fűrdőhely, most a politikai életben is szerepet kapott. A kis fűrdőhely északi részén pihen ki fűrdőhelyeit Rákosi Mátyás miniszterelnökkel, Gerő Ernő közlekedésügyi, Rajk László külügyi és Vas Zoltán gazdasági miniszterek, de ugyancsak itt nyaral Nagy Imre, az Országgyűlés elnöke és sok más ismert politikus.

A miniszteri üdülők előtt minden csend, az arra sétálók zavarlanul tekinthetnek a kertekbe.

## Ezer a „hidverő”

Gerő miniszterhez mindenkinek szabad bejárata van. Sokan élnek is ezzel az alkalommal és elhozzák gyermekeiket, ismerőseiket, hogy kényelmesen üdvözöljék a „hidverő” minisztert. A legszorgalmasabb fűrdőző: Rákosi Mátyás. Legelőbb ezer kis fehér csónakján Gerő Ernő.

Az államférfiak jelenléte hatással van Aliga fejlődésére is. Most épül a nagszabású kikötő és aszfalt utat építenek a fűrdőhelytől a balatoni műútig.

A szomszédos Balatonkenesén, a Fővárosi Üdülőben több a vendég mint az ágy. A fűrdőszobák-

ban, az orvosi, titkári, igazgatói, sőt az irodai szobákban is alsznak. Vannak akik a fűrdőszobákat és gépkocsikat használják északi pihenőhelyül. Szombatvasárnaponként rakordforgalom bo nyolódik le Kenesén. A 450 ágyas üdülőhelyen 8—900 személy viken-dezik.

## Miniszterelnök a viharban

Balatonkenesét főleg a kisgazdapárti politikusok látogatják. Megállapíthatjuk azonban azt is, hogy a fővárosi üdülőjében teljes a demokrácia. Helyet csak a jelentkezés sorrendjében lehet kapni. E szabály alól nincs kivétel, bármilyen magasállású is legyen az érkező. Az elmúlt héten Dinnyés Lajos miniszterelnök érkezett meg váratlanul a kenesei üdülőbe. A szálloda vezetősége nem tudott a miniszterelnöknek szobát adni, mire a kormány feje kissé megbánt a távozott. Dinnyés Lajosról azonban mindenki tudja, hogy nem haretartó. Párnap múlva ismét megjelent a kabinetfőnöke, Radványi Imre tábornok társaságában. A déli órákban jött a amikor látta a szálloda igazgatójának ijedt arcát, mosolyogva sietett megnyugtatóni, hogy nem szobát kér, csak vitorlázni szeretne. A legjobb magyar vitorlázó, Dulácska György vitte ki a miniszterelnököt és társaságát a viharos Balatonra. A BSE 30 ar jachta, amelyet a főváros 1944-ben vásárolt meg Ugron Gáboról, erősen megdőlt a szélviharban. Méteres hullámok

csaplak át a pompás hajón. Dinnyés Lajos azonban, mint edzett sportember élvezte a szelek szárnyán való száguldozást, majd partra érve, gépkocsijába szállt és visszatért a fővárosba.

## 1400-an érkeznek Magyarországból Izrael államba

A bevándorlási minisztérium azt az értesítést kapta, hogy a „Pan York” nevű zsidó hajó, mely legutóbb Ciprusból szállította Izraelbe a volt zsidó deportáltak egy részét, kifutott a konstanzi kikötőből és Haifa felé tart. A hajó fedélzetén sokezer kivándorló van, közülük 1400 magyar nyelvterületi származó nő, férfi és gyermek. Az új bevándorlók ötven százaléka Magyarországról kapott kivándorlási útlevélet.

## Idegenek Debrecenben

Több tengerentúli és európai ország fiai és leányai a debreceni nyári egyetemről hazautazóban egy hetet töltenek Budapesten. A külföldiek magyarországi tartózkodása idején érdemes megemlíteni mi érdekelte a külföldi ifjakat Budapesten és általában az országban.

Az idegenforgalmi nevezetességek megtekintése után érdeklődést mutattak az aktuális politikai kérdések iránt. Az egyik francia csoport népbírósi tárgyalást hallgatóit végig. Az egyik jókedvű francia fiú azzal a kéréssel állt elő, hogy szeretne résztvenni egy magyar lakodalomban. Meg is hívták. A lakodalom után a francia ezt mondotta: „Ilyenben még nem volt részem.”

Nagyon sok ifju, különösen az angolok a magyar nyelvet akarták gyors tempóban megtanulni. Nem sok sikerrel, mert a magyar nyelv minden más nyelvtől elüt. Sok fiatal nő a magyar konyhaművészet készítői titkait leste meg. Ebben előjártak a vidám angol leányok.

## A Paraszt szövetség hírei

Folyó hó 28-án d. u. 5 órakor a nagykiráltságai gazdakör választmányja ülést tart, melyre a tagok feltétlenül megjelenését kéri az Elnök.

## Kik nyertek a Regény- ujság keresztretjvény-pályázatán?

„Fátyol és szerelem” a címe a Regényujság e heti számában megjelent regénynek. Ezt az izgalmas érdekes szerelmi történetet, amelynek háttérében India mesevilága tárul fel, Baktay Ervin, az ismert író és híres India-kutató írta. A Regényujság Baktay regényén kívül Zsigray Julianna és Barát Endre folytatásos regényeit közli, valamint a keresztretjvény-pályázat nyertesének neveit és az 5000 forintos Verdoux-pályázat feltételeit.

Ujdonság!

Jön!

# BEDE-CIRKUSZ

Megnyitó Diszeloadás folyó hó 28-án, szombaton este 8-kor

## a Vásártéren

Jön!

Hirdessen lapunkban!

# HIREK

Augusztus  
27  
péntek

Kat. K. Sz. J.  
Prof. Gebhardt  
A nap két 5.56  
Nyugati 19.35 órakor.  
Tízze vizsgálása: + 52

## Időjárásjelentés.

Egész Európában változókény az időjárás. Hazánkban tovább emelkedett a hőmérséklet, s a nyugati megyékben 33-35 fokig ment fel.

Várható idő: Megélénkülő észak, északnyugati szél, felhőátvonulások, eső. A hőmérséklet kissé süllyed.

Ügyelési győzelem: augusztus 21-27-ig Illa-Szalacsay

Mosik: Barátság: Robban a préri. Dörren a legyver.

Szabadság: Férjek és asszonyok.

Országos vásár: Tízze földvár aug. 29. Csongrád aug. 27-28.

## Bürokrácia a kecske körül

Már sokszor megmagyaráztuk, mi a bürokrácia. Annyi bizonyos, hogy a maradi szellem, a hivatalok lassú intézkedése, a más nevelésesen ható paragrafus-rágás majd mindenütt megtalálható. Elmondunk egy esetet, anélkül, hogy az illető államot megnevezzünk. Csupán annyit említünk, hogy ahol ez történt, Európa egyik nyugati fővárosa.

Egy kecsketulajdonos azzal a kérelemmel fordult a város előljáróságához, engedélyezték, hogy kertjében ólat építhessen kecskéje számára. Az előljáróság a kereskedelmi minisztériumhoz utasította. Ez a minisztérium áttette az ügyet a földművelésügyi minisztériumba. Innen a közgazdasági minisztériumhoz került a kérelem. Majd, mielőtt az ügy még az országos építésügyi hivatalhoz került volna, a kecsketulajdonos kerülete képviselőjéhez fordult s az most az egész ügyet a parlament elé terjeszti. O már arról interpellál, hogy a kecske időközben kimúlt.

A kertgazdálkodás fejlesztése. A 3 éves terv keretében, augusztusban, több mint félmillió forintot fordítanak a kertgazdálkodás fejlesztésére. Tömegesen fogják ki-nevelni az alkalmas gyümölcsfa-ültvényeket, valamint sokat fordítanak a méhészet fejlesztésére is. E célból 70 különböző helyen oktató méhészeteket rendeznek be.

Ötszázmillió cigarettát egy hónapban. Statisztikát készítettek, mely szerint Magyarországon egy hónap alatt ötszázmillió cigarettát füstölnek el az emberek. A múlt évben ez a szám havi fogyasztásban kifejezve 400 millió volt. Ugyalászik, azt a százmilliót többletet a statisztika összeállítója szívtá el.

Egyszemélyes ujság. A kanadai Pas községben Dorris Elliot 22 éves lány kétezer példányszámban folyóiratot ad ki, amelynek nemcsak az összes cikkei 6 írja, hanem ezenfelül nyomdájában egyedül ki is szedi és kinyomtatja.

Néhány napi tanulmányútra Budapestre érkezett Mr. Rowland, aki a párisi nemzetközi diakkongresszuson a Haward egyetemet képviselte. Rowland Prágából és Pozsonyból jött Pestre, ahol egy diák kollégiumban szállt meg. El van ragadtatva Budapest újjáépítésétől, s legjobban tetszett neki az Utörő vasút, mert ilyesmi még Amerikában sincs.

Azok a beszolgáltatók, akik a Károlyi-magtárba levettelt jegyzeteket szállították be, a vételijegyek kiállítása végett haladéktalanul jelentkezzenek az irodában.

Felhívom az áll. Kereskedelmi Középiskola összes tanulóit, hogy 30 án, hétfőn reggel 9 órakor pontosan jelenjenek meg az iskola épületében (Gimnázium). Igazgató.

Az új típusbutorok nem nyerték meg a közönség tetszését. Általában nem praktikusak és nem eléggé erősek. Eppen ezért illetékes irányítók úgy döntöttek, hogy figyelembe véve a közönség megjegyzéseit és kívánságait, átalakított típusbutorokat fognak gyártani, amelyek forgalomba hozása szeptember közepére várható. Azt mondják, hogy ezek már minden tekintetben jók lesznek.

Amneziát adott a Labdarugó Szövetség mindama játékosoknak, akiket bármily okból egy évnél rövidebb időre eltiltottak a nyilvános szerepléstől. Ez az intézkedés az országban széleskörű játékosra vonatkozik. Tudunkkal a szentesi labdarugók közül egyellen sincs eltiltva, de Csongrád megyében több igen.

Autóbuszpályaudvar Budapest. A hatalmasan megnövekedett Budapest-vidéki autóbusz-forgalom következtében szükségessé vált külön autóbusz-pályaudvar létesítése. A pályaudvart a Jókai téren, (közel az Oktogontérhez, az Abbázia-kávéház mellett) építik meg.

Sikkasztott egy félegyházi pénztáros. A rendőrség átkísérte az államügyészségre Para Mózes 50 éves félegyházi városi pénztárnokot. Para sejtát bevallása szerint az elmúlt hónapokban 18 500 forintot sikkasztott el, hivatalos pénzekből. A pénztárnok rövidesen bíróság előtt felel bűnéért.

Szívenszurta magát. Ezméllel állapokban szállították a kecskeméti kórházba Jenei József ménteleki lakost, aki kocsmai mulatozás után — részeg fejfel — szívenszurta magát. Kórházba szállítása után azonnal műtétet hajtottak végre rajta, de segíteni nem lehetett Jenein, mert a műtőasztalon kiszenvedett.

Földet, házat vagy bármit ha elad vagy vesz,

hirdessen a

**SZENTESI UJSÁG**

apróhirdetés rovatában

Kossuth-tér 5. — Telefon: 309

**BIZTOS EREDMÉNY!**

FONALAK, pokrócok szövését vállalom, özv. Huszka Ferenéné, Vörösmarthy u. 20. 8088

## Műsoron kívüli szám az óriáskigyóval

A régi, híres Czaja-cirkusz jelenleg Makón játszik. Egyik esti előadásán, műsoron kívüli számmal fokozta az izgalmakat. Ugyanis utolsó számként Nagaras, az indiai kigyóbüvölő és két partner nője lépett a porondra, egy négy méter hosszú Pinton kigyóval. Amikor az állatszédítő a nagy ládából kiemelte a 154 éves, 70 kg-os kigyót, a közönség lélekzet-visszafojtva figyelte az életveszélyes produkciót. Nagaras bátor legény volt. A hatalmas állatot nyaka köré csavarta. A közönség semmit sem vett észre abból, hogy a porondon Nagaras életveszélyben forog. Ők csak azt nézték, hogy „bűvölte” a kigyót, majd a hatalmas állatot a dereka köré csavarta. Közben a két partnernő andalító kigyótáncot jár.

Az óriáskigyó azonban nem tar-

tolta be a „műsor” és a kellelénél jobban csavarodott gazdájára. Nagaras egyszercsak eltántorodott, majd orrából szájából dőlni kezdett a vér. Az izmos ember a szoritástól a földre rogyott, elájult. A cirkuszban a közönség a helyéről felugrált, sikoltozni kezdett, majd szaladt a kijárat felé. A kigyót csak nagynehezen sikerült lefejtetni a büvész testéről. Nagaras súlyos sérülésekkel szállították kórházba. Bár a szoritás erős volt, mégsem törték össze az oldalbordái, ellenben több ér megszakadt a mellkasában. A kigyó egy erős bikát is könnyen csúsz tud roppantani, így hát szerencsése volt a büvölőnek, hogy őt csak a kigyó első szoritása, az úgynevezett tapogatózó szoritás érte. A második szoritás már halálos lett volna.

## Vasúti szerencsétlenség a Balaton mellett

Budapestről jelentik: csütörtökön hajnalban Balatonfenyves és Balatonmária-fürdő között borzalmas vasúti szerencsétlenség történt. Két, egymással szembenhaladó tehervonat rossz váltóállás miatt a hajnali szürkületben összeütközött.

Ennek következtében hat MÁV alkalmazott életét veszítette. Többen súlyosan megsebesültek. A két mozdony és 7-7 vagon összeroncso-lódott.

Vizsgálatot indítottak, kit terhel a felelősség?

## Sport hírek

### Változatos program

Vasárnap kezdődik az őszi labdarugó idény, amelynek során a Szentesi MTE Hódmezővásárhelyen a HTVE ellen, míg a vasutasok honi pályán a vásárhelyi HMTE-vel mérkőznek az NB III. pontjairért.

A vasárnapi napra a vasutas vezetőség gazdag programot állított össze. Ugyanis a délelőtt 10 órakor kezdődő másorkeretében 4 labdarugócsapat és 2 kézilabdacsapat fog szerepelni, összesen tehát 66 MÁV versenyző lép pályára.

Délelőtt 10 órakor: SzMÁV II—Gádoros (barátságos).

12 órakor: SzMÁV ifi—Szeváry (barátságos).

Délután 2 órakor: SzMÁV—Budapest (női kl. bajnoki).

3 órakor: SzMÁV—Békéscsabai MÁV (férfi kl.).

Fél 5 kor: SzMÁV—HMTE (meztelenség mérkőzés).

Fél 6 órakor: SzMÁV—Hvásárhelyi MTE NB III. o. bajnoki mérkőzés.

## Jávor Pál papucszüzenben dolgozik

Newyorki híradás szerint Jávor Pál munkát vállalt egy papucszüzenben, amely részben az ő tulajdona. Közben szerződést írt alá egy művész körútra, az Egvesült Államok magyarlektá városaiban.

## Rádióműsor

Augusztus 27, péntek

7.20 Reggeli zene. 8.00 A Vándorsportszövetség műsora. A keleti Bükk. Szántó Gyula előadása. 9.00 Debreceni Kiss Józsa cigányzenekara muzsikál. 12.15 Kelen Rózi zongorázik. Sikolya István énekel. 13.00 Az imperialisták harca a Közel Keleten. Dr. Nemeskürty Kiss István előadása. 13.15 Népek zenéje. 14.15 Orosz művészek muzsikálnak. 15.00 Rádió-iakola. 16.20 „Tótágas”, Pártos Géza és Pásztor János vidám felőrája. 17.35 Az erdő hangja. A Málldor műsora. 18.00 A Magyar Dolgozók Énekharca Országos Szövetsége képviselőjében a Bör-iperi Szakszervezet Központi Férfikara énekel. 18.40 Hangos híradó. 19.00 Operatírászletek. 19.45 A falu hangja. 20.35 Szimfónikus hangverseny. 22.30 Magyar Inre cigányzenekara muzsikál. 23.00 Kamarazene.

ELADÓ Pannyik F. Istvánnak Kistőkén 7 kat. hold földje. Ért. ugyan-olt. 8421

UJ hálószoba butor olosón eladó, Boros S. u. 32. 8468

### SZENTESI UJSÁG

Kiadja a Független Kisgazda-, Földmunkás és Polgári Párt szentesi szervezete. Megjelenik hétfő kivételével mindennapi. Ideiglenes felelős szerkesztő és kiadó: SZATMÁRI NAGY IMRE. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szentes, Kossuth-tér 5. Kéziratokat a szerkesztőség nem őrís meg és nem ad vissza. Nyomatott: Széchenyi-nyomdában. Bérlet és felelős vezető: INZÁM JÓZSEF